

Отзыв о выпускной квалификационной работе
Лю Чан «РОЛЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ В
РАЗВИТИИ ИНТЕРНЕТ-РЫНКА ФИНАНСОВ (НА ПРИМЕРЕ КИТАЯ)»

Работа посвящена актуальной и слабо изученной теме влияния государственного регулирования на развитие интернет-рынка финансов. Тема является актуальной с теоретической и практической точек зрения. Теоретическая актуальность определяется необходимостью разработки концепции политического управления финансовыми рынками, которая в современном обществе определяется новым характером взаимодействия всех участников на рынке финансов, связанном с сетевыми структурами. Практическая актуальность определяется необходимостью выработки мер включения государства в процесс налаживания рыночного баланса в зонах провала рынков. Автор работы выбрала в качестве объекта исследования регулируемую политику в Китае на центральном уровне. Цель и задачи исследования сформулированы правильно и отражают основные аспекты избранной темы. В методологическом отношении работа сориентирована правильно. Объединение институционализма и сетевого подхода позволило рассмотреть проблему в комплексе проблем организационной и структурной основы государственной модели регулирования современных финансовых рынков.

В первой и второй главах автор последовательно раскрывает теоретические аспекты государственной политики в условиях рыночной экономики, а также характеризует специфику интернет-финансов. В основе анализа необходимости регулирующей роли государства лежит концепция «провалов рынка» и формирования публичных интересов поддержания рыночных отношений в зонах «провалов». Сравнительный анализ интернет-финансовых рынков с традиционными рынками приводит автора к мысли о необходимости учета сложной и неопределенной ситуации с устойчивостью данной рыночной структуры и рисков, которые возникают в институциональной структуре соответствующего рынка в Китае. Для характеристики последней автор использует соответствующие документы и выявляет ее связи с новой структурой китайского политического управления, которая позволяют ей раскрыть сложность объекта и структуры государственного регулирования.

В теоретическом плане работа базируется на концепции публичного выбора. Эмпирической основой исследования являются данные о сетевых финансовых рынках, политические и правовые регулирующие документы, данные о действенности управления финансовыми рынками в Китае. Используя эти данные, автор анализирует центральные элементы выработки и реализации регулирующей политики, осуществляет кейс анализ китайской модели и устанавливает, что в китайской системе финансового регулирования Интернета текущая роль правительства состоит в исполнении задач «фасилитатор и супервайзер». В соответствии с этой ролью

государственная политика, сформулированная правительством, заключается в содействии развитию рынка и осуществлении ограниченного надзора в рамках законодательства. Основная тенденция развития роли правительства состоит в интервенционалистской роли правительства по отношению к интернет-финансам в Китае. Действенность такой политики в Китае определяется, как демонстрирует автор, общей тенденцией регулирования экономической системы и экономического развития страны.

Достоинством работы является самостоятельное исследование динамики политико-управленческой роли государства в развивающихся рынках, а также способы и конкретные механизмы ее осуществления в Китае. Автор доказывает, что фасилитаторская и контрольная функции государства являются адекватными для управления финансовой политикой. В работе представлены результаты самостоятельного анализа соответствующих политических и правовых решений.

Некоторые предложения и замечания:

Во-первых, в работе недостаточно анализируется опыт других развивающихся экономик в отношении регуливающей роли интернет-финансов. Этот опыт позволил бы автору более отчетливо представить общее и особенное в китайской модели регулирования.

Во-вторых, достоинством работы является ее междисциплинарный характер. Однако, хотелось бы в структуре и содержании работы был более отчетливо выражен политологический характер проблемы.

В-третьих, в ряде разделов работа носит описательный характер, констатирующий процессы и механизмы, а не анализирующий их.

Работа написана на основе использования оригинальной китайской, российской и зарубежной литературы, а также баз эмпирических данных. Она демонстрирует высокий потенциал автора для научной работы. В работе представлены заслуживающие внимания идеи и предложения. Изложение результатов работы является логичным и последовательным. Степень оригинальности работы высокая. Выпускная квалификационная работа Лю Чан соответствует всем необходимым требованиям и заслуживает отличной оценки.

Рецензент:

Д.ф.н., проф. кафедры государственной политики
и государственного управления Кубанского государственного
университета

Е.В.Морозова

01.06.2018

